

**ЛИ МИН**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Т. И. Панова,**

канд. экон. наук, доц.

## **СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СИСТЕМ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА БЕЛАРУСИ И КИТАЯ**

Белорусское и китайское социально-экономическое сотрудничество развивается в настоящее время все более активно. Количество совместных проектов между Республикой Беларусь и Китаем растет из года в год. Для предприятий обеих стран в условиях углубления экономической интеграции основным источником информации об их финансово-хозяйственной деятельности, финансовых результатах, перспективах развития является бухгалтерская отчетность.

Современный этап характеризуется тем, что и Республика Беларусь, и Китай стремятся привести национальные системы бухгалтерского учета в соответствие с международными стандартами. Однако ни одна из двух стран пока не осуществила этот переход в полной мере. Особенностью является и то, что Китай, декларируя максимальное сближение с МСФО, в то же время проявляет инициативу в разработке азиатских стандартов учета [1]. Все данные процессы происходят на фоне развивающегося экономического сотрудничества между Республикой Беларусь и Китаем.

Опыт проведенной учетной реформы и построение системы бухгалтерского учета Китая представляют для Республики Беларусь большой интерес по нескольким причинам. Во-первых, Китайская Народная Республика, так же как Беларусь, является страной, прошедшей этап социалистического экономического строительства, затем процесс его реформирования и постепенное внедрение рыночных механизмов.

Кроме того, Республика Беларусь и Китай в настоящее время развивают экономическое сотрудничество в рамках международных организаций. Оба государства, особенно в свете последних политических событий, активно реализуют крупные двусторонние проекты, в процессе которых будет производиться обмен опытом оперирования новыми экономическими категориями и реалиями, а также практикой ведения их бухгалтерского учета.

Проанализировав особенности учетных систем двух стран, можно отметить, что белорусская и китайская национальные системы, помимо сходства, имеют различия.

Для белорусской системы характерны следующие особенности:

- тесные экономические и политические контакты Беларуси со странами Европы обусловили преобладание идей европейских учетных систем;
- среди всех функций бухгалтерского учета долгие годы наибольшее значение имел контроль за сохранностью имущества (по большей части государственного) и предотвращение его расхищения, неэффективного использования.

Китайская система бухгалтерского учета характеризуется другими особенностями. До падения династического режима, Китай был довольно закрытым государством с весьма ограниченным общением с европейскими странами. Это способствовало становлению и развитию собственной системы учета в соответствии с потребностями в регламентации хозяйственных отношений. До последнего времени основной целью китайской системы учета являлось упорядочивание деятельности хозяйствующих субъектов, а этические принципы добропорядочности, справедливости и честности имеют огромную значимость для китайской системы и в настоящее время [2].

Белорусская и китайская учетные системы, тяготеющие к континентальной модели, обладают основными характерными чертами этой модели: подробное законодательное регламентирование бухгалтерского учета и контроль со стороны государства;

ориентация, в первую очередь, на цели налогообложения; стабильность учетной политики [3].

Система регулирования бухгалтерского учета и отчетности Республики Беларусь построена по многоуровневому принципу: на высшем, законодательном уровне регламентируются базовые требования; на следующем устанавливаются правила учета по отдельным объектам учета – активам, обязательствам, доходам и расходам; на уровне отраслей и видов деятельности разрабатываются рекомендации, учитывающие отраслевые особенности; на низшем уровне строится учетная политика организации. Причем происходит активное обновление стандартов учета.

В настоящее время в Беларуси приняты национальные стандарты нового поколения по вопросам учетной политики и учетной оценки, консолидированной и индивидуальной отчетности учету курсовых разниц и др. В основе разработки национальных стандартов учета лежат принципы, закрепленные в Законе Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности». В целях эффективной реализации решения о применении МСФО установлены требования к главным бухгалтерам общественно значимых организаций. С 01.01.2017 главные бухгалтеры открытых акционерных обществ, страховых организаций должны иметь сертификат профессионального бухгалтера, выданный Министерством финансов Республики Беларусь, главные бухгалтеры банков – сертификат профессионального бухгалтера банка, выданный Национальным банком Республики Беларусь [4].

Регулирование бухгалтерского учета и отчетности в Китае осуществляется разными организациями: Министерством финансов КНР, Комитетом по бухгалтерским стандартам, Профессиональным комитетом ученых-теоретиков бухгалтерского учета, Комитетом профессиональных бухгалтеров коммерческих предприятий, Комитетом профессиональных бухгалтеров правительственных и некоммерческих структур.

Характерной чертой системы учета Китая является совместное участие органов государственной власти и представителей профессионального сообщества в процессе разработки норм учета и их практического внедрения. Государственные структуры отвечают за выработку стратегии в организации системы бухгалтерского учета и отчетности, фиксацию учетных стандартов и контроль за их соблюдением. Профессиональные организации участвуют в разработке рекомендаций по применению данных норм, в изучении и обобщении учетного опыта, на основе чего формируется учетная политика каждой конкретной организации.

В этом наблюдается сходство в учетном регулировании двух стран.

#### Список использованной литературы

1 Чень Бинь. Исследование бухгалтерского учета совокупного дохода / Чень Биль. – Китайское финансово-экономическое издательство, 2015. – С. 153.

2 Петров, А.М. Подходы к классификации национальных систем бухгалтерского учета с позиции теоретиков КНР / А.М. Петров, М.П. Лымарь // Международный бухгалтерский учет. – 2016. – № 43(289). – С. 59.

3 Чжан Хуань Мин. Эмпирический анализ путей региональной конвергенции экономического роста / Чжан Хуань Мин // Финансы и экономика. – 2017. – С. 76-87.

4 Рыбак, Т. Н. Законодательная и институциональная основы бухгалтерского учета в Республике Беларусь: тенденции и перспективы развития / Т. Н. Рыбак. – Режим доступа: [http://www.minfin.gov.by/upload/accounting/smi/2015\\_6.pdf](http://www.minfin.gov.by/upload/accounting/smi/2015_6.pdf). – Дата доступа: 10.01.2019.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ